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Schützenverein Scharnebeck 
von 1896 e. V. 

Mitglied im Deutschen Schützenbund und Landessportbund Niedersachsen 

 
 

Niederschrift 

über die Generalversammlung am 03.02.2024 im Schützenhaus in Scharnebeck 

 
 
 

1. BEGRÜßUNG UND ERÖFFNUNG: 

 

Um 19.05 Uhr eröffnet Vereinspräsident Jürgen Reimer die Generalversammlung und begrüßt alle Anwesen-
den. Besonders werden folgende Personen begrüßt: 
 
das komplette Königsteam um seine Majestät Mirko „der Kaufmann“, Ehrenpräsident Hans-Georg Führinger, 
Ehrenvereinsobersportleiter Helmut Gerstenkorn, Ehrenkommandeur Thomas Zöllkau, Ehrenkorpsführer 
Erich Clement, Ehrenvereinssportleiter Detlef Meyer, Ehrenstabführerin Daniela Bolevic, stellvertretend für 
alle anwesenden Ehrenmitglieder Gerhard Loelf, Samtgemeindebürgermeister Laars Gerstenkorn, Bürger-
meister Stefan Block sowie Bezirksschützenpräsident Carsten Diercks  

 
 

2. FESTSTELLUNG DER ORDNUNGSGEMÄßEN EINBERUFUNG, DER ZAHL DER ANWE-
SENDEN STIMMBERECHTIGTEN MITGLIEDER UND DER BESCHLUSSFÄHIGKEIT DER 
VERSAMMLUNG: 

 

Es wird festgestellt, dass die Versammlung mit Schreiben vom 05.01.2024 unter Angabe der Tagesordnung 
einberufen worden ist. Es sind 108 stimmberechtigte Vereinsmitglieder anwesend.  Da es aus der Versamm-
lung keinen Widerspruch gibt, stellt Jürgen Reimer die ordnungsgemäße Einberufung und Beschlussfähigkeit 
der heutigen Versammlung fest. 
 
 
3. TOTENEHRUNG: 

 

Der Präsident berichtet, dass seit der Generalversammlung im vergangenen Jahr unsere Schützenschwestern 
Wilma Hencke und Karin Schulz verstorben seien. Zu Ehren der verstorbenen Schützenschwestern erheben 
sich alle von den Plätzen und gedenken ihnen in einer Schweigeminute. 
 
 
4. GENEHMIGUNG DER NIEDERSCHRIFT DER GENERALVERSAMMLUNG VOM 04.02.2023: 

 

Das Protokoll wird von der Versammlung ohne Änderungen einstimmig genehmigt. 
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5. EHRUNGEN: 

Vor den Ehrungen erhält Bürgermeister Stefan Block das Wort. Er dankt für die Einladung, überbringt die 
Grüße der Verwaltung und des Rates der Gemeinde Scharnebeck. Er bedankt sich für die tolle, wertvolle Ar-
beit, die im Schützenverein auch für das Dorfleben erbracht wird. Viele wichtige gesellschaftliche Funktio-
nen werden durch den Schützenverein erfüllt: Werte, Spaß, Geselligkeit und Beständigkeit. Auch weiterhin 
wünscht er dem Schützenverein alles Gute für die Zukunft.  
 
Bezirksschützenpräsident Carsten Diercks dankt für die Einladung. Er ist gerne gekommen und überbringt die 
Grüße des Bezirkspräsidiums. Er freue sich immer wieder über diesen großen und vor allem lebendigen Ver-
ein. Dann führt er die folgenden Ehrungen durch: 

 Für besonderes ehrenamtliches Engagement erhalten die Bezirksehrennadel in Bronze:  
Heike Sobottka, Nicole Heuer und Jan Oldenburg 

 Für besonderes ehrenamtliches Engagement erhalten die Bezirksehrennadel in Silber:  
Anke Bätjer, Thorsten Bätjer und Wilfried Markl  

 Für besonderes ehrenamtliches Engagement erhält die Bezirksehrennadel in Gold:  
Daniela Bolevic 

 Für ihre 25-jährige Mitgliedschaft erhalten die Silberne Ehrennadel des Deutschen Schützenbundes: 
Mirko Greinert, Anja Goldenstein und Rüdiger Streck sowie in Abwesenheit Michael Volkert,  
Gerrit Kossmann, Mario Thiem, Matthias Thielbörger und Thomas Knaack 

 Für ihre 40-jährige Mitgliedschaft erhalten die Goldene Ehrennadel des Deutschen Schützenbundes:  
Monika Oldenburg, Dierk Oldenburg sowie in Abwesenheit Ellen Harten und Christian Lüdde 

 Für ihre 50-jährige Mitgliedschaft erhalten die Goldene Ehrennadel des Deutschen Schützenbundes: 
Astrid Bostelmann, Peter Gürtler und Dieter Jenczyk (alle in Abwesenheit) 
 

Abschließend wünscht er einen weiteren guten Versammlungsverlauf und gute Beschlüsse. 
 
Der Präsident bedankt sich dann im Namen des Vereins bei den folgenden „stillen Helferinnen“ jeweils mit 
einem Blumenstrauß: Daniela Bolevic, Astrid Bostelmann, Petra Holst, Sabine Schönmann und Dorit Zöllkau 
 
Die nach dieser Versammlung aus ihren Ämtern scheidenden Schützenbrüder erhalten als kleines Dankeschön 
jeweils ein Flaschen-Geschenk: Peter Beil, Thomas Kauzner und Alexander Kauzner 
 
Anschließend werden folgende Mitglieder aufgrund ihrer langjährigen besonderen Verdienste um unseren 
Schützenverein jeweils zu Ehrenmitgliedern auf Lebenszeit ernannt und erhalten dafür eine entsprechende 
Ehrenurkunde: 

 Siegfried Müller 
 Werner Liebig 
 Jutta Brecht (in Abwesenheit) 

 
Danach wird unserem Spieß Dr. Marcus Schmidt vom Präsidenten ein Degen überreicht, den dieser ab jetzt 
mitzuführen hat.  

 
 
6. BERICHTE: 

 

a) Präsident: 
Jürgen Reimer berichtet über: 

 ein ereignisreiches, bewegtes und herausforderndes Jahr 2023 
 nach wie vor vorhandene Corona-Auswirkungen wie geänderte Interessenlagen und Prioritäten der 

Vereinsmitglieder, so dass das Vor-Corona-Niveau noch nicht wieder erreicht ist 
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 eine großartige Beteiligung am Landeskönigsball in der LKH-Arena, am Wandertag oder auch am 
Schützenfest Brietlingen 

 die sportliche Betätigung, die im einen und anderen Bereich wieder deutlich besser werden könnte, 
wie zum Beispiel auch beim Freitagsschießen 

 die Erfordernis einer genauen Beobachtung der Entwicklungen sowie evtl. einer Erweiterung des An-
gebotes wie zum Beispiel durch Blasrohrschießen oder Darts. Allerdings wäre so etwas nur möglich, 
wenn sich dafür dann auch ernsthaft Verantwortliche finden. 

 ein ausnahmslos positives Schützenfest 2023. Dies war rundum gelungen, geprägt auch von guter Be-
teiligung und tollen Besucherzahlen.  

 viele andere gelungene Veranstaltungen mit toller Beteiligung 
 die Wichtigkeit der Veranstaltungen für unsere Öffentlichkeitsarbeit, zu der auch unsere Schützenfest- 

oder Vereinsschrift einen großen und wichtigen Teil beiträgt 
 den guten Zustand unserer Liegenschaften. Nur kleinere Reparaturen waren erforderlich, die meisten 

Arbeiten konnten von einigen fleißigen Mitgliedern in Eigenleistung erfolgen. 
 eine nach wie vor stabile Finanzlage. Allerdings müssen man angesichts steigender Preise in allen Be-

reichen in den nächsten Jahren nach dann über 10 Jahren über eine Beitragsanpassung sprechen. 
 die Wichtigkeit unserer 24 festen Sponsoren sowie auch über diverse Einzelspenden verschiedener 

Höhe durch verschiedene Vereinsmitglieder 
 eine stabile Mitgliederzahl von 450 Mitgliedern. Ein noch nicht erreichtes Ziel zu Beginn seiner Präsi-

dentschaft war, so Reimer, die Mitgliederzahl auf 500 zu bringen. Hier sei er guten Mutes, auch das 
Ziel in seinen letzten beiden Amtsjahren noch zu erreichen. 

 über unseren Spielmannszug, den nicht zuletzt auch die Pandemie schwer getroffen hat. Man sei aber 
nach wie vor guten Mutes für den Wiederaufbau und habe inzwischen Ideen entwickelt, zumindest 
unsere Vereinsveranstaltungen musikalisch zu unterstützen. 

 den Ausblick auf dieses Jahr wie zum Beispiel: laufende Scheibe 50 m, Anpassung des Königsgeldes, 
Auflage einer Beteiligungsnadel für auswärtige Schützenfeste, Nutzung der Sonnenenergie auf unse-
ren Dachflächen, Seniorenarbeit, Planung/Modernisierung/Erneuerung des KK-Schießstandes in 2025 
bzw. 2026 mit einer Investitionssumme von 70.000 EUR, Erneuerung der Homepage, usw. 

 
Zum Abschluss bedankt Präsident Jürgen Reimer sich bei allen Mitgliedern besonders, die unseren Verein 
Woche für Woche am Laufen halten. 
 
b) Vereinsobersportleiter: 
Alexander Kauzner berichtet über:  

 eine bessere Schießbeteiligung als im Vorjahr 
 über die Möglichkeit, nun auch freitags KK-Pistole zu schießen 
 über zahlreiche errungene Meisterschaften auf verschiedenen Ebenen 

 
Zum Abschluss seines Berichtes bedankt er sich besonders bei Detlef Meyer und Walter Brede, die seine Ar-
beit für ihn praktisch ab August 2023 übernommen hatten. Er stelle sein Amt aus Zeitgründen nach dieser 
Versammlung zur Verfügung. 
  
c) Kommandeur: 
Thomas Kauzner berichtet über:  

 nicht viel, was er erzählen könne, da er in 2023 nur selten zugegen war. Dies begründet er damit, dass 
er im Jahr für etwa 7 Monate in Cuxhaven lebe und dort eine neue Passion gefunden habe. 

 seine Stimme, die ihn leider sehr verlässlich im Stich lasse 
 
Dies seien die Gründe, weshalb er sein Amt nach dieser Versammlung zur Verfügung stellt. Er bedankt sich 
dann noch bei Thomas Zöllkau, der für ihn in 2023 eingesprungen sei.  
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d) Kurzwaffensportabteilung: 
Christian Pascheck berichtet über:  

 viele sportliche Highlights; die Bezirksmeisterschaften habe man dominiert; verschiedene Sport-
schützen hebt er dabei besonders hervor 

 über das tolle Engagement als Gastgeber der Bezirksmeisterschaften 
 über die Landesmeisterschaft, bei der insbesondere Carsten Bruer diverse Titel abgeräumt hat 
 über einen großen Zuwachs in der Abteilung 
 über das Motto für 2024: „Es gibt nichts Gutes, außer man tut es.“ 

 
e) Bogensportabteilung: 
Fabian Handke berichtet über:  

 das 20-jährige Bestehen der Abteilung mit einer tollen Feier und einem Fackelschießen 
 über tolle erzielte sportliche Leistungen 
 über eine sehr gelungene Weihnachtsfeier zusammen mit der Schützenjugend 

 
 

Nach diesem Tagesordnungspunkt wird die Versammlung für 20 Minuten unterbrochen. 

 

7. GRUßWORTE DER GÄSTE: 

 

Samtgemeindebürgermeister Laars Gerstenkorn bedankt sich für die Einladung und überbringt die Grüße der 
Verwaltung und des Rates der Samtgemeinde Scharnebeck. Er habe tolle Berichte aus dem sehr aktiven Ver-
einsleben gehört. Das Thema Ehrenamt umtreibe uns alle. Es werde immer schwerer, Personen für Positionen 
in verantwortlichen Bereichen der Vereine oder auch in den Feuerwehren zu finden. Hier müssen man auf vie-
len Ebenen sein Augenmerk legen. Zum Schluss wünscht er allen ein schönes und erfolgreiches Schützenjahr 
2024 und überreicht dem Präsidenten ein Flachgeschenk der Samtgemeinde. 
 
 
8. KASSEN- UND KASSENPRÜFUNGSBERICHT: 

 

Uwe Greinert verliest den Kassenbericht für das Jahr 2023. Das Guthaben aus 2022 betrug 28.621,85 EUR. 
Die Einnahmen 2023 beliefen sich auf 102.613,71 EUR. Ausgegeben worden sind in 2023 107.370,01 EUR. 
Mit einem Kassenbestand von 23.865,55 EUR wurde das Jahr 2023 abgeschlossen. Zum besseren Verständnis 
geht Uwe noch auf einige größere Positionen im abgelaufenen Geschäftsjahr ein. 
 
Jan-Peter Knaack berichtet, dass er die Kasse am 20.01.2024 in den Räumlichkeiten des Schatzmeisters zu-
sammen mit Nina Schönmann und Antonio Roy geprüft habe. Die Kasse sei wie gewohnt perfekt geführt wor-
den. Es gab keinerlei Beanstandungen. Er schlägt der Versammlung deshalb vor, dem Schatzmeister, Präsidi-
um und erweiterten Präsidium die Entlastung zu erteilen. 
 
 

9. ENTLASTUNG DES VORSTANDES: 

 

Dem Schatzmeister, Präsidium und erweiterten Präsidium wird von der Versammlung einstimmig die Entlas-
tung erteilt. 
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10. WAHLEN: 

 

Folgende Wahlen erfolgen alle in offener Abstimmung, jeweils nach Vorschlag des Präsidiums und des er-
weiterten Präsidiums: 
 

 Schatzmeister: 
Einstimmige Wiederwahl von Uwe Greinert 

 Stellv. Schatzmeister: 
Einstimmige Wiederwahl von Mirko Greinert 

 Vereinsobersportleiter: 
Wahl von Detlef Meyer bei 1 Enthaltung und 2 Nein-Stimmen für die Restwahlperiode seines 
 Amtsvorgängers für 2 Jahre  

 Vereinssportleiter: 
Einstimmige Wiederwahl von Walter Brede (in Abwesenheit)  

 Vereinssportleiter: 
Einstimmige Wiederwahl von Thomas Mundt 

 Waffenmeister: 
Einstimmige Wiederwahl von Thorsten Bätjer 

 Waffenwart: 
Einstimmige Wiederwahl von Matthias Schütz 

 Pressewart: 
Einstimmige Wiederwahl von Wilhelm Kruse 

 Stv. Pressewartin: 
Einstimmige Wiederwahl von Daniela Burzlaff 

 Festausschussvorsitzende: 
Einstimmige Wiederwahl von Daniela Bolevic 

 Stv. Festausschussvorsitzender: 
Einstimmige Wahl von Alexander Hering 

 Kommandeur: 
Einstimmige Wahl von Thomas Zöllkau für die Restwahlperiode seines Amtsvorgängers für 2 Jahre  

 Kassenprüfer: 
Einstimmige Wahl von Hartmut Beck sowie einstimmige Wahl von Julia Brockmann 

 Delegierte für die Kreis- bzw. Bezirksversammlungen: 
Folgende Schützenschwestern und Schützenbrüder werden hierzu alle in Einzelabstimmung nach 
Vorschlag durch Präsidium und erweitertes Präsidium sowie der Versammlung als Delegierte bzw. 
Ersatzdelegierte einstimmig gewählt: 
 
Jürgen Reimer, Christian Hannebohm, Uwe Greinert, Nicole Heuer, Thorsten Bätjer, Fabian Handke, 
Peter Lippert, Christian Schröder, Jan Harms, Thomas Zöllkau, Daniela Bolevic, Mirko Greinert, 
Franziska Lippert, Jan Oldenburg, Alexander Hering, Uwe Möschter, Edgar Neubauer 
 

Alle anwesenden Gewählten bedanken sich jeweils für das Vertrauen und nehmen die Wahl an. Schon vor 
der Versammlung hatte Walter Brede schriftlich bekanntgegeben, die Wahl anzunehmen. 
 
Präsident Jürgen Reimer merkt zu den gelaufenen Wahlen an, dass die Titel Ehrenvereinssportleiter für 
Detlef Meyer sowie Ehrenkommandeur für Thomas Zöllkau aufgrund ihrer heutigen Wahl in ihre Ämter 
für die Dauer von jeweils 2 Jahren ruhen und nach Ablauf dieser Zeit wieder gelten werden.  

 
 Bestätigungen: 

 
Folgende in ihren Abteilungen Gewählten werden von der Versammlung einstimmig bestätigt: 
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 Damenkorps: 
Nicole Heuer, Jana Henke und Astrid Bostelmann 
 

 Bogensportabteilung: 
Fabian Handke und Carola Kallenbach 

 
 
11. SATZUNGSÄNDERUNG: 

 

Die Beschlussvorlage zur Satzungsänderung lag ab Januar 2024 auf dem Schießstand aus und konnte dort ein-
gesehen werden. Ferner war die Beschlussvorlage ab dem 15. Januar 2024 auch auf unserer Homepage ein-
sehbar. Ebenfalls liegt die Beschlussvorlage auf dieser Versammlung auf den Tischen aus. 
 
Auf Bitte von Präsident Jürgen Reimer übernimmt der 2. Schriftführer Stefan Schulz die Vorstellung und Be-
gründung der geplanten Satzungsänderung und erklärt, dass die lilafarben hinterlegten Teile lediglich redak-
tioneller Art und ohne rechtliche Veränderung der bisherigen Texte seien. Textstellen in Rotschrift und zudem 
rot durchgestrichen seien Streichungen bisheriger Texte, die größtenteils durch gleich danach eingefügte grün 
hinterlegte neue Texte ersetzt werden sollen. Weitere grün hinterlegte Texte seien echte Textergänzungen. 
 
Nach diesen Ausführungen fragt der Vereinspräsident die Anwesenden, ob es zu den Änderungsvorschlägen 
Anmerkungen oder Fragen gibt. Da sich keine Fragen ergeben, führt Jürgen Reimer die Abstimmung durch. 
Die Satzungsänderung wird bei 107 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung angenommen.   
 
 
12. VERSCHIEDENES: 

 

Jürgen Reimer berichtet, dass bei ihm innerhalb der gesetzten Frist kein Antrag eingegangen sei.  
 
Er weist auf den auf den Tischen ausliegenden Veranstaltungskalender 2024 hin, wünscht dem Königsteam 
noch eine großartige Zeit bis zu unserem Schützenfest 2024 und lädt alle Anwesenden zu einem kleinen Im-
biss ein. Er schließt um 21.12 Uhr die Versammlung mit den folgenden Worten:  
„Ihr alle seid entscheidend für den Vereinserfolg!“ 

 
 
         
 

                                                            
                 - Präsident -                                                                                - 2. Schriftführer -  
 
 
Anlagen (liegen nur der Original- Niederschrift bei): 
 

 Anwesenheitsliste 
 Kassenbericht 
 Vollständige Jahresberichte einiger Spartenleiter 
 Beschlussvorlage zur Satzungsänderung 


